

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шикова Алексея Сергеевича «Миофасциальный болевой синдром у пациентов с паническими атаками, оценка эффективности немедикаментозных методов лечения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.11 – нервные болезни в объединенный диссертационный совет Д 999.190.02 созданного на базе ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России и ФГБОУ ВО ПИМУ Минздрава России.

Миофасциальный болевой синдром - одна из ведущих причин нетрудоспособности взрослого населения работоспособного возраста в развитых странах мира. Диссертационное исследование Шикова А.С. рассматривает клиническую характеристику миофасциальных болевых синдромов у пациентов с паническими атаками с целью решения важной проблемы современной неврологии: выявления особенностей поражения триггерными точками мышц у пациентов с паническими атаками. Автором проведена комплексная оценка и сравнительный анализ клинических и анамнестических данных пациентов с комбинацией миофасциального болевого синдрома и панических атак с пациентами, страдающими от миофасциального болевого синдрома, но не страдающих паническими атаками. Цель исследования сформулирована корректно и соответствует специальности, по которой защищается диссертант. Задачи, поставленные соискателем, полностью соответствуют цели.

Научная новизна представленной работы не вызывает сомнений. В результате проведенной работы автором выделены признаки миофасциального болевого синдрома, характерные для пациентов с паническими атаками, а также установлены особенности нарушения дыхательного паттерна у данной группы пациентов. Автором впервые была предложена дыхательная гимнастика, содержащая задержку дыхания после вдоха и после выдоха.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Работа выполнена на достаточном объеме клинического материала (120 пациентов, из них 90 пациентов с комбинацией миофасциального болевого синдрома и панических атак и 30 пациентов с миофасциальным болевым синдромом без панических атак). Корректный статистический анализ полученных данных позволил автору сформулировать четкие, обоснованные выводы.

О хорошей теоретической подготовке диссертанта свидетельствует подробный обзор литературы по исследуемой проблеме, включающий 201 источник, в том числе 26 отечественных и 175 зарубежных авторов.

Работа имеет несомненную научно-практическую ценность, поскольку полученные диссертантом результаты дают возможность использовать их в клинической практике, а также открывают перспективы для последующего более глубокого изучения проблемы в дальнейшем.

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, из них 5 статей - в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

Автореферат полностью соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации. Замечаний нет.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать заключение, что по своей актуальности, научной новизне, методическому уровню, достоверности полученных результатов и однозначности выводов, а также научной и практической значимости диссертационная работа Шикова Алексея Сергеевича «Миофасциальный болевой синдром у пациентов с паническими атаками, оценка эффективности немедикаментозных методов лечения», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Якупова Эдуарда Закирзяновича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук

по специальности 14.01.11 - нервные болезни, является самостоятельным, законченным научно-квалификационным трудом и полностью соответствует современным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в соответствии с п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, ред. от 21.04.2016 г. № 335), а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.

Давыдов Олег Сергеевич,
канд. мед. наук, ведущий научный сотрудник
лаборатории фундаментальных и прикладных
проблем боли, ФГБНУ «Научно-исследовательский
институт общей патологии и патофизиологии»
125315, Москва, ул. Балтийская, д.8
Телефон: +7-499-151-1756
Факс: +7-495-601-2366
E-mail: niiopp@mail.ru
Официальный сайт: <http://www.niiopp.ru>

Подпись к.м.н. Давыдова Олега Сергеевича заверяю

